



风景镇里独好

打油诗串起来的
硬核玩法

吴丹

文化名镇。前所村和永安堡乡西沟村入选中国传统村落名录。二〇一四年,前所镇被列入中国历史



用条编笊篱盛装的
水豆腐,口感爽滑细腻,
再配上鲜香肉卤,堪称
“辽西一绝”。

叁 水豆腐飘香 绥中人舌尖上的乡愁

前所古城北面不远处就是国道102线。国道两旁,有大大小小的水豆腐店,飘出浓郁的豆腐香味。服务员从锅中捞出滑嫩嫩的水豆腐,在托盘上堆成小山,再撒上一句肉卤和一把翠绿的韭菜花,浇几滴通红的辣椒油,热气裹着香气扑面而来。这盘水豆腐里藏着乡愁,温暖着家乡人,也慰藉着旅人,成为鲜明的地域符号。

凌晨两点,57岁的王利新和爱人牛丽丹穿好衣服,走进水豆腐作坊。桶里泡发好的黄豆已经变得颗粒圆润饱满,闪着金黄的亮光,王利新满意地点点头。“要想做好水豆腐,先得从食材抓起。”王利新告诉记者,头一天午后两三点钟,就得把黄豆挑选,淘洗,浸泡上。选黄豆不能光看个头大不大,必须得经过试验。他说:“我一个月进一车豆子,近1万斤。每批货都得先拿一两袋来做试验,确保味道纯正。”

从27岁跟父亲学徒,王利新已经跟水豆腐打了30年交道,摸索出了经验:“绥中水豆腐之所以出名,其工艺有两个特点,第一得用大锅煮,就是灶台上那种柴火锅,不能用电的,也不能用煤,否则烧出来味道发苦;第二得用卤水点。这两样什么时候都不能丢。”

他打开两台电磨,然后倒入泡好的黄豆。在机器的轰鸣中,雪白的浆液汩汩流出,不多时就装满了水桶。“今天得做150斤,都是老主顾,102国道边上的饭店四五点钟就得要货。”嘴上说着,王利新的手和眼一刻不得闲。

炉灶上的火旺起来了。每到这个环节,王利新都亲自上手,他笑称信不过媳妇:“得随时观察豆浆颜色的变化。火大小都不行,这个得靠经验,心和火候紧紧贴在一起。哟,光顾聊天了,你看……”他麻利地端起盆,迅速往锅里倒了些浓浆。豆浆立即翻起了花,蒸腾的热气四处漫开,豆香四溢……

牛丽丹早把盐卤化开。她端过来,用勺子一圈一圈地淋在豆浆上,边淋边搅动,豆浆逐渐凝固了……

制作水豆腐的流程结束了,夫妻俩坐下小憩。白嫩细腻,质地紧实,口感微甜,是绥中水豆腐闻名遐迩的原因。在去年省商务厅推选的“30个辽宁风味小吃”中,其作为葫芦岛市唯一的代表而上榜。

刚做出来的水豆腐得养半个多小时,王利新趁机装车,送往前所镇前所村。

都说绥中人在外面最惦记的就是这口水豆腐,家乡的味道像条看不见的绳子,牵系着游子的心,哪怕尝过再多珍馐,胃里总有个角落给家乡的水豆腐留着位置。

(本文图片由本报记者吴丹摄)

制图 隋文锋

在网络上,一位网友以打油诗形式总结的关于绥中县东戴河及周边历史景观的游览攻略,热度颇高。诗中这样写:“一座古城三座塔,碣石古迹曹操夸。一座古墓讲明清,长城遗迹山上挂,七零八零历史感,前所老城寻觅它。”

去年暑期,由当地文旅局局长亲自出镜推介的“不花钱带你游绥中”短视频火爆,从东戴河止锚湾的海上日出到前所古城的古风遗迹,从九门口长城博物馆到西沟村锥子山长城,还真的是一路免费畅玩。网友评价:“都不花钱有点儿不好意思了,多少咱给点儿费。”一位有才的网友整出了新的打油诗:“海里的螃蟹水库鱼,山里的烤羊蘸蒜泥,樱桃黄桃三季梨,口感香甜不用提,李家的苹果明水的梨,天下留名吃不腻!”

网友们接力写就的这些打油诗里,暗藏着一套当地硬核玩法,主打一个实惠。

除前所古城外,三座古塔也很有名气。一座是前卫镇歪塔,又名瑞州古塔,建于辽代,塔高10米,塔身向东北方向倾斜12度,塔尖水平移1.7米,倾斜度让人叹为观止。当地百姓告诉记者:“我们都叫它怪塔、神塔,歪成这样已经1000多年也不倒。”另外两座塔是妙峰寺双塔,位于绥中县塔子沟村北的妙峰山上,一大一小,于峰腰林间对峙。

碣石也称姜女石,背诵过“东临碣石,以观沧海”诗句的,自然懂得该处景观的重要。至于打油诗中的古墓则指的是朱梅墓,即明末传奇将军朱梅的墓园,位于绥中县李家乡石牌坊村,距离前所不远。石坊巍峨壮观,其上雕刻图案精美生动;石兽石人造型古朴庄重。朱梅墓不仅有很高的艺术价值,而且是明朝末年历史的最好见证。

绥中县是辽宁省明代长城分布的重点县区之一,拥有多处长城本体及相关遗存。爬上野长城,吃顿农家饭,逛逛博物馆,游客在绥中与古人共享日月流转和生活空间,实现情感的共振。

关外第一所城

六百年,与春风再相遇

本报记者

吴丹



前卫镇
歪塔,又名
瑞州古塔,建
于辽代。塔高10
米,塔身向东北方向倾
斜12度,塔尖水平移1.7米,令人叹
为观止。

壹

前所古城 原生态的明代城防体系

“嘿,将你一军!”棋盘上,似有千军万马、刀光剑影。上周六,在葫芦岛市绥中县前所古城西门外的文化广场,记者邂逅了71岁的李信义——他正与老友对弈。对于他们来说,古城西门是每日必来的据点,打牌、下棋、活动筋骨、唠唠家常。这里是他们厮守了大辈子的家园,用老李的话讲:“在这墙根儿底下待,就有了靠山。”

身畔的强流河静静地流淌。“这是以前的护城河。”老李说,古城四周原来都有宽大的护城河,如今只剩强流河了。“你可得好好宣传宣传咱的前所古城,全国有125座所城,它是唯一保存完好的。”老人们围过来热情地介绍。在当地人的叙事中,这里的多数人认为自己的祖辈是“骑着高头大马打仗戍边而来”。

绥中县考古和文物保护中心副主任王建华告诉记者,前所古城建于1428年,系明代辽东镇军事防御体系中独立建置的一座所城。清乾隆四十三年重建,城内设有东、南、西三个门,无北门。现在三个门俱在,而且西门的瓮城保存完整。

触摸明代城防体系是参观前所古城的最大乐趣。步入西门,仿佛穿越时光隧道进入明朝。“关外第一所城”的原生态之美震撼着每一名游客。一条4米宽的斜坡马道通向墙顶,走上去就能俯瞰方方正正的古城,城内道路布局井然有序,保持着原始面貌。以鼓楼为中心,各条大街贯穿各巷。“爸爸你看,这个瓮城小小的,平面是凸形的,怪不得有‘瓮中捉鳖’这个成语。”“对了,过去战时守军把主城门和瓮城门一关,就形成了缓冲带,利于正城的备战。”来自海关的一家人边逛边聊着,饶有兴趣地触摸着城墙,感慨着岁月的留痕。因为家距离这儿只有20公里,他们自称是本地人。“离得这么近,以前一直没来过,在网上偶然刷到了,特意带孩子来感受一下。”孩子妈妈说。墙缝里钻出几棵嫩绿的草,正奋力挣脱冬的倦怠,和古城一起焕发活力。

忽然间,欢快的唢呐声在瓮城里回响。几位大爷大妈舞动扇子扭了起来,脸上洋溢着幸福。“我们每天到这儿来扭秧歌,这调调直往心里钻,对味儿。”村民苏菊红说。走在古城里,时时可以感受到一份悠闲。北面城墙根儿下,73岁的刘淑芬坐在核桃树下剥着花生,常有游客来问路,她也不觉得烦:“在这生活了几十年,没想到自家后院成了打卡地,也是沾了古城的光了。”一男子捧着热乎乎的豆浆蹲在城墙下,像在等换防的将士归来……古城是一个活着的“生命体”,正因为有了烟火气的融入所以变得可亲可爱。

王建华介绍:“中前所城在明代属广宁前屯卫,是前屯卫在军事防御及城市建设中的补充和加强,与前屯卫共同构成一个完整的防御城市。其功能布局分为防御区、军需区、文化区及生活区等,设有屯田、盐场、铁场、草场、军储仓等军需设施,可以说,它的主要职责就是屯兵和屯田。”依照明朝的卫所制度,每5600名军人为一卫,1120人为一所。依托卫所建立起来的城池像棋子一样布局于要害位置上,发挥着守御和稳定边远地区的功能。中前所城是明清建筑群,代表了明末清初辽东军事防御建筑的风格和水平,其选址、规划、建设充分满足当时军事需求。

贰

最美野长城

西沟村里杏花绽放

从前所古城往西北约40公里便是永安堡乡西沟村。随着暖意渐浓,山野一天一个新样子,山顶上锥子山长城的线条更加俊朗,在晨曦中展露出恢宏的气度。

村在长城下,长城在村中。59岁的村党支部书记叶德红对锥子山长城再熟悉不过了:“十多岁的时候,我们一群孩子上山逮野生蝎子。那时候腿脚快,走到最近的长城根儿下也就20多分钟,再爬到顶上,不到一个小时。逮到蝎子的快乐远大于爬长城的疲惫。”在村里老人的讲述里,他从小时候就知道了修长城的戚家军义乌兵。“我所在的西沟村立根台屯,有叶姓六七十人,他们都是来自江浙一带的义乌兵后代,祖辈在明朝跟随戚继光镇守长城关口来到这里,从此便扎下了根,到我这儿是第14代。”叶德红说,家里大人千叮咛万嘱咐,不要破坏长城砖石,因为那是祖辈一块一块砌上的。对长城的保护,从儿时起就深深铭刻在他们的脑海里。

锥子山长城是明代辽东边墙防御体系中与河北蓟镇长城衔接的重要段落。据史料记载,绥中明长城始建于明洪武年间,明隆庆五年(1571



走在长城马道上,西沟村党支部书记叶德红享受着春风吹拂,仿佛能听到古代战马的嘶鸣。

年)抗倭名将戚继光被调到今辽宁、河北、北京一带整顿边务。他率义乌兵北上,驻守于此,并对这段长城进行了大规模的修筑。为稳定军心,他特许一些家眷随军,很多官兵携妻带子在长城脚下繁衍生息。“2015年,我们村老叶家20多人到义乌寻亲,特意坐的中巴车,就想感受一下距离这么远到底有多辛苦。一路上舟车劳顿用了3天,更可况见当年他们长途跋涉之艰辛。在叶前村的家谱上,我们果真找到了祖先叶守义的名字,感慨万千。”叶德红说。

领着记者爬上2号敌楼,叶德红指着面前的山尖说:“三龙聚首”就是三段长城都汇聚到这个山尖了,奇观!看,这一路向东直达鸭绿江畔丹东虎山长城。那一路向南到老龙头入海。还有一路向西经慕田峪、八达岭达嘉峪关。如果在空中俯瞰,会发现它们呈明显的丁字形布局。”

深一脚浅一脚地走在长城马道上,野草及腰。走着走着,地面上就冒出了一个石制的小庙顶,叶德红小心地将庙顶上的碎石子拨弄下去,若有所思地说:“这是当年长城守军为怀念家乡而建的,用整个石头刻成。他们刻下的每道纹路里,都藏着乡愁吧!”

在路上,我们遇到了正为外地游客当导游的民宿老板叶德岐,他是村里第一个开民宿的,在他的带动下,西沟村已有14家民宿。有着“最美野长城”之誉的锥子山长城以自然野趣和原生态之美吸引着众多摄影爱好者、驴友拍照打卡。“猪脸蒸好了,干子炸好了,我们拍完这个点位就下去吃饭!”他这一嗓子,立刻引得客人欢呼起来。随着长城国家文化公园建设的有力推进,西沟村以长城生态游为依托的文旅产业,日渐红火。

山尖上,一团团杏花热烈地绽放。“今年的杏花开得比往年早,这个周末爬长城赏花的人肯定多!”叶德红脚上都是劲,好日子盈满了光,也盈满了希望。

(本文图片由本报记者吴丹摄)

制图 隋文锋